岑巩县:

党建引领精准救助 绘就民生温暖答卷

2025年8月18日

责任编辑:陈雪村

E-mail: qdnrb67@163.com

本报讯 (通讯员 刘朵) 近年来, 岑巩县始终把社会救助工作作为保障民生、促进和谐的重要抓手,以党 建为引领,以精准为核心,通过创新机制、强化监测、分类施策等举措, 不断提升救助质量,绘就民生温暖

近年来,岑巩县坚持"围绕救助 抓党建、抓好党建促救助"的工作理念,深入推进"党建+社会救助"模式创新。该县通过"党建+机制创新"完善顶层设计、"党建+能力提升"锻造过硬队伍、"党建+主动发现"拓宽救助渠道、"党建+股务体系"优化惠民举措、"党建+政策宣传"扩大知晓范围,构建全方位、多层次社会救助体系,有效提升全县社会救助管理能力与服务水平,持续提升困难群众获得感和满意度。

今年以来,该县累计组织县乡两级社会救助工作人员及协理员参与各类培训6场次,有效提升队伍专业素养。

岑巩县构建覆盖全面、响应迅速的主动发现和动态监测网络,破解社会救助"人找政策"的难题。该县制定了城乡低保年度核查方案,细化目标任务与推进步骤,依托"网格+社会

救助"机制,为每个村小组网格配备 兼职社会救助协理员,常态化开展人 户走访核实,确保符合条件困难群众 "应保尽保""应救尽救"。

校检:王再怡

据悉,2024年,全县保障农村低保户3804户8402人、城市低保户963户2700人、特困供养户1008户1074人,发放救助补助资金7343.12万元,开展信息比对12739人,防止返贫衔接率达64%,用精准数据彰显救助温度。

同时,针对特殊困难群体不同需求,创新推出分类监管与关爱帮扶机制,提升救助工作针对性和实效性。该县制定了《岑巩县特殊困难群体关爱帮扶机制的实施方案》,根据困难类型和程度将特殊困难群体分为A、B、C三类,为每户配备1名干部和1名网格员组成"1+1"帮扶团队。同时,制作230张"爱心"帮扶牌,明确帮扶内容与责任,推动社会救助从"物质保障"向"物质+服务"综合救助转变。

从机制创新到主动发现,从资源精准对接再到"物质+服务"的综合升级,岑巩县社会救助工作早已超越了单纯的"救急解困",正以党建为笔、精准为墨,书写着民生温暖答卷。

布班為低租 理功為可尽 一合阿维姆的制服祭

岑巩县:

以"花"为媒助力乡村振兴

本报讯(通讯员 吴国明 吴朝坤 吴凯君 杨树 万再祥 蒋志敏 肖薇)8 月9日至10日,岑巩县接连推出文旅 盛宴——在水尾镇马家寨景区、客楼 镇下寨村景区分别举办"荷花为媒聚 八方来客,文旅赋能促乡村振兴" "'荷'你相约,'凉'游下寨"的乡村文 化旅游节活动,让夏日里的荷塘成为

游客打卡聚集地。 以荷花为媒,马家寨景区率先掀起 狂欢热潮。8月9日清晨,第一缕阳光 刚漫过马家寨景区的荷塘,岸边已聚 起不少翘首以待的游客。随着战鼓队 敲响激昂鼓点,这场集"赏荷韵、品文 化、享乐趣、助振兴"于一体的盛会正 式启幕,八方来客循着荷香,走进景区 观赏游览。

漫步马家寨景区,荷塘的碧叶红花成为天然背景板,游客既能在"荷你相约"打卡点定格夏日倩影,也能参与擂战鼓、观傩技等民俗活动,在鼓点与技艺表演中触摸思州文化的脉动。

据了解,运动爱好者可在蜿蜒的乡村赛道上挑战山地自行车赛,沿途稻田铺绿、荷塘绽红、古村落错落,流动的田园画卷让竞技多了份野趣;荷花池里的抢鸭子、捉鱼等活动,让不同年龄层的游客,都能在这场盛会里攥住属于自己的乐趣。

这场热热闹闹的荷花节,不只是水 尾镇的一张文旅名片,更是乡亲们脚 下实打实的致富桥。

在本届乡村文旅活动中,思州刨汤 宴的烟火气、农特产品展销的乡土味、 啤酒音乐节的时尚风交织融合。红色 研学路线串联起的革命记忆,与龙鳌 河岸的青山绿水相映成趣,构成一幅 "传统与现代共生、红色与绿色交融" 的乡村振兴图景。

据了解,马家寨景区通过两天的"节庆搭台、产业唱戏",已带动当地 120余户农户参与餐饮、民宿经营, 农特产品线上线下销售产值突破18 万元。 8月10日,客楼镇下寨村景区迎来了一场别开生面的夏日盛会——第四届"夏避暑·锦绣杉荷·康养客楼"文化旅游活动。活动现场,游客们围在荷塘边,欢声笑语此起彼伏,一场围绕荷塘的趣味活动,点燃了整个村庄的热情。

"哇!抓住了,抓住了,这条有一公斤!"在下寨村,河塘摸鱼最为热闹,游客们卷起裤腿,赤脚踏入荷塘,摸鱼者的欢呼声、观众的加油声、水花的迸溅声,交织成一曲夏日的田园交响乐。

据悉,本届文旅活动不仅设置了 "荷塘摸鱼"等趣味项目,还组织了广 场舞、五人六足、拔河等文体活动,既 丰富了游客的参与体验,也展现了乡 村文化的独特魅力。

与此同时,下寨村上百亩荷花粉白相间、竞相绽放,一派生机勃勃的景象。村落与荷花交相辉映,成为一道靓丽的风景线,吸引众多游客前来拍照打卡。

"听说下寨村的荷花特别漂亮,很适合拍照。"来自铜仁石阡县的周女士说道,"刚好放暑假了,就和家人一起自驾过来玩。看着这一大片荷塘,感觉不虚此行!"

近年来,客楼镇依托千年红豆杉、三层洞自然风光、仙境坡等丰富的自然资源,创新"农业+旅游+文化"融合发展模式,打造了以"荷花池塘一露营基地一千年红豆杉一云雾茶园—三层洞瀑布"为核心的旅游产业带。这一系列项目的实施,不仅带动了村集体经济发展,也推动了基础设施完善与生态环境改善,实现了美丽生态、美丽经济、美丽生活的有机统一。

从马家寨荷塘边的欢歌到下寨村莲池旁的笑语,岑巩县这两场以"荷"为名的盛会,早已超越了"赏花游乐"的简单形态,它们是农文旅融合的生动实践。如今,荷花已不只是夏日里的一道景,而是推动乡村振兴最动人的模样。

贵大学子以实践探寻岑巩傩戏的传承路径

本报讯(通讯员 杨元彬 王煜 秦 弋力 王颖 田有霞 王欣荧)近日,贵 州大学公共管理学院"傩乡知行队" 来到岑巩县平庄镇平庄村,围绕"非 遗治理视角下傩戏活态传承赋能乡 风文明"主题,开展为期一周的"三下 乡"社会实践活动。

据悉,贵州大学公共管理学院"傩乡知行队"队员通过走村入户、实地访谈、文献梳理与部门对接,深入调研国家级非遗项目——傩戏的传承现状、困境与治理实践。从民间艺人到文化管理者,多角度听取意见、搜集素材,力图还原非遗与乡风文明的关系,通过寻思州傩戏的发源地,找到非遗与村落共生文化的图景。

在平庄镇街头斜坡上,有一大片木屋寨子在夏日的晨光中分外耀眼。这里是平庄镇平庄村凯空自然寨,也是集镇街市的人口处。"傩乡知行队"实地探访非遗项目思州傩戏传承人肖光华,走进他的傩戏传习所、与他的弟子交流,近距离感受这一古老戏种的独特魅力。屋中悬挂的数十面"傩面具",有的已有数百年历史,依旧保存完好。

"'傩面具'的保存需要条件,只有严格按条件储存,才能千万年不朽。每年入秋要过水清洗,傩面才不会坏、才不生虫。"肖光华介绍。

知行队队员表示:"非遗不仅是艺术,更是情感与文化记忆的纽带。在这里,传统技艺不应只是看,更值得被懂和传。这是一种图腾,聚人心,振精神。"

在"三下乡"社会实践活动中,队员们走村串户,走进村民家中与他们围坐交谈,聆听傩戏在日常生活中的点滴回响;走访平庄村"两委"、县文体广电旅游局及县史志办等关键单位,深人探寻非遗治理的现实图景与制度支撑。

平庄村村干部坦言:"协助传承 人建好、管好'傩文化馆',调动村民 积极性,自发参与环境整治和基础设 施维护,这种守望相助的氛围,不仅 是一个文化村庄的标配,也是让非遗 活起来的深厚土壤。"

在县文体广电旅游局,相关负责人向知行队队员介绍:"岑巩县目前正在构建包括传承体系建设、人才队伍培养、民族文化活动开展、文化传播阵地建设、数字化抢救保护以及成果出版发行在内的'六位一体'保护机制,全面激活非遗生命力。"

县史志办主任刘府平表示,傩戏不仅是民俗表演,更承载着心理抚慰、伦理教化与精神联结的文化价值。作为一种寄托生活美好祈愿的传统形式,傩戏的核心内容倡导向善、尊老爱幼、和睦乡邻,符合社会主义核心价值观。

此次社会实践活动期间,"傩乡 知行队"通过实地走访,探寻傩戏在 乡村的活态传承,梳理出非遗与村 落共生的文化图景。从面具雕刻到 节庆表演,从研学基地到文化传播 阵地建设,无不凝聚着地方政府对 非遗的保护与传承,推动非遗与乡 村发展融合。



图为客楼镇下寨村景区活动现场

舞水街道:

"微举措"绘就文明新风画卷

本报讯(通讯员 向鹏)近日,在 岑巩县 舞水街道,文明新风的气息 已融入日常生活——邻里间碰面是 "吃了没"的暖心问候,红白事现场再 也不见铺张排场,只只有简约温馨, 从街头巷尾的细微处望去,处处可见 新风拂面的鲜活图景。

近年来, 满水街道以群众身边的"微举措"为抓手, 从细处着眼、从小处发力, 让陈规陋习在潜移默化中淡化, 让文明新风在点滴实践中扎根,逐步绘就出一幅和谐向上的文明画卷。

"以前办一场婚宴,酒席就摆几十桌,借钱撑场面,办完事手头都空了。现在有了红白理事会帮忙参谋,简单办几桌家宴,省钱又省心!"在海水街道天水坪社区的"院坝微宣讲"现场,居民王大姐现身说法,结合自身经历,掏心窝讲真人真事。

今年以来, 满水街道已开展各类微宣讲80余场, 覆盖群众3000余人次。

灣水街道结合《红白事操办细则》和《村规民约》,明确"婚事新办不超过20桌、丧事简办不超过3天"等具体标准,由红白理事会全程监督指导。推行"文明承诺制",居民操办红白事前需向社区报备,签订简办承诺书。通过强化自治约束力,促进移风易俗深入人心,实现文明乡风与基层治理"双提升"。

针对特殊群体,推出"邻里互助"等暖心志愿服务项目,为独居老人简办寿宴、为困难家庭减免红白事场地费用等。传统节日期间,举办"文明过佳节"活动,开展"孝老爱亲饺子宴""邻里互助日"等活动,用"细致"服务、"暖人心窝"行动,倡导邻里和睦。

今年以来,各社区已组织开展 200余名志愿者为独居老人送粽子、 理头发,让"关爱"代替"排场",让"真 情"胜过"礼金"。

下一步,滯水街道将持续细化举措,推动文明转型走得更稳、更实,让这些看似微小的举措,汇聚成推动文明进步的力量;让移风易俗的新风气,成为群众看得见、摸得着的幸福

注溪镇:

"流动红旗"扮靓村寨

本报讯(通讯员张乾)近日,岑巩县注溪镇的村寨里正悄然上演着"颜值"蜕变:道路清扫得干干净净,家家户户庭院里花草点缀,这场人居环境的显著提升,让当地群众的日子过得愈发有滋有味,幸福指数也在不断上升。

"以前村里杂物乱堆、污水乱流是常事,现在大家都盯着'卫生流动红旗',主动扫院子、清沟渠,连孩子们都知道要把垃圾扔进垃圾箱了!"近日,注溪镇岑王村村民杨晓娟笑着说道,"我喜欢种花栽草、清扫庭院,上个月靠庭院环境获得村委会授予的'卫生

流动红旗',这面'卫生流动红旗'成了 我们全家的骄傲。"

今年以来,岑王村以推行"卫生流动红旗"评比机制为抓手,以村组为单位,每月组织党员干部、村民代表组成评审组,围绕庭院整洁、公共区域卫生等指标开展实地检查,奖励评比前三名的家庭,有生活用品洗衣粉、洗衣液等小奖品。对评比第一名的家庭授予"卫生流动红旗",通过公告栏公示在全村通报表扬;对卫生环境未达标家庭,由村干部上门劝导、协助整改。

"'卫生流动红旗'看似小,却激活 了村民的主人翁意识。"岑王村村委会 副主任周良勤说,"我们坚持以'两清两 改两治理'为重要抓手,朝着'全员动、 全域清、全面净'的目标全力奋进。"

今年以来,注溪镇聚焦农村人居环境短板,积极探索多种有效方法,凝聚干群合力攻坚克难。干部带头示范,群众广泛参与,齐心协力推动乡村面貌加速实现由"脏乱差"向"洁净美"的蝶变,构建起基层治理新格局,扎实推进"两清两改两治理"工作。

过去各村卫生靠"干部催、保洁扫",效果不佳。评比机制推行后,各村村民从"要我整治"变成了"我要整治",不少家庭主动清理房前屋后的杂

草杂物,邻里间还形成了"比整洁、比 文明"的良性竞争。现在村里的土路 少了,绿植多了,乱堆的杂物少了,整 齐的围栏多了,连纠纷都少了很多。

"下一步,我们将深化'卫生流动 红旗'机制成效,重点拓展评比维度, 在现有基础上,增加'文明家风''志愿 服务'等评选内容,让'卫生流动红旗' 涵盖乡村治理更多领域。"注溪镇党委 书记侯明浩表示

如今,行走在注溪镇各村庄,一幅幅生态宜居、民风淳朴的乡风文明美丽新画卷迎面展开,展示着乡村新生活、新气象。

天星乡:

烤烟采收忙

本报讯(通讯员 侯徐) 眼下,正值 烤烟采收烘烤关键时期。近日,笔者 走进岑巩县天星乡田间地头,目之所 及皆是忙碌的身影。烟农们挎着竹 篮,在齐腰的烟垄间灵活穿梭,熟练地 采摘烟叶;不远处的烤房旁,技术员正 俯身在烘烤设备前,一边比划着按键 操作,一边指导烟农们温湿度调控的 要点,处处洋溢着丰收的活力。 据了解,近期,天星乡1740亩烟田全面进入采收期,本月底可完成首批烟叶交售。今年天星乡预计收购烟叶

2600 担,产值预计将突破 400 万元。 为积极抢抓农时,天星乡组建了一 支专业化技术服务队,深入7个村开展 "一对一"指导。从叶片成熟度判断、 采收标准到烘烤温湿度调控,技术员 全程跟踪,让烟农从逐步转向专业化

烟农喜丰收

掌控,保质烟叶质量。

天星乡烤烟种植大户杨万登,种植 烤烟100多亩,在烟叶烘烤中,他告诉 笔者:"现在有专业人员指导,一点都 不担心收益问题,这些烤烟也成为了

老百姓的致富产业。" 针对近期高温天气,天星乡还调配 了大型运输机械,帮助烟农缩短鲜烟 叶从田间到烤房的运输时间,大大减 少了烟叶运输保鲜损耗,显著提升烟叶品质,上等烟比例达62%以上。

当前,天星乡首批烘烤烟叶已经进行初检,合格率达90%以上。据该乡农业服务中心负责人介绍,依托"采收一烘烤一分级"全流程服务,今年烤烟产业预计带动户均增收1万元,小小"金叶"正在成为盛夏里农户增收的"定心丸"。

(备注:1亩=0.0667公顷)

新时代 新征程 新伟业